

瘫痪4年局。他靠脑机接口重新握

近日,上海首例脑机接口植入患者小董(化名)来到复旦 大学附属华山医院复查。术后一年,曾经高位截瘫的他已经 可以握笔写字了。作为小董的主刀医生,该院院长毛颖表示.展望 未来,脑机接口有望让失语者说话,让盲人复明,让植物人苏醒。他 说:"这是让我们感到兴奋的未来,相信这个在不久的未来一定能 实现。"

高位截瘫 感觉神经"长"回来了

"就在来上海的这几天,我会出汗 了!"坐在轮椅上,小董戴着气动手套、 对着屏幕进行脑机接口术后康复训 练。忽然,他抹了一把自己的脑门,那 层细细渗出的汗水让他欣喜万分-自从 2020 年遭遇车祸高位截瘫以来, 这是他4年多来,身体第一次出汗。

一年前,作为上海首例脑机接口 临床试验受试者,38岁的小董在华山 医院接受了脑机接口植入手术。经过 术后一年的康复训练, 小董原本无法 抓握的双手,不仅可以捏起小钢珠、小 药片,还能握笔写字。更可喜的是,脑 机接口植入正在让他全身神经悄无声 息地慢慢恢复,曾经大小便失禁的他, 如今已可较为规律地自主排便, 甚至 腰腿部有了一些虫爬的刺痒感。

前不久,小董在华山医院完成了术 后一年体检。初步检查结果验证了他的 感受 手部运动评分较术前提高 20 分, 脊髓损伤程度从 B 级降为 C 级——这 意味着有了神经重塑的迹象。

车祸瘫痪多年 1%的希望也要争取

2020年8月,在新加坡务工的小 董不幸遭遇车祸。"等我醒来,已经躺 在 ICU(重症监护室)里的病床上。"30 名岁的小董一下子变成了大小便失 禁、生活无法自理的颈椎高位截瘫病 人,体重从近60公斤跌到29公斤。

不过,积极乐观的个性让小董不 断寻找改变命运的希望。常规康复治 疗没有效果,他就从网上寻找线索,尝 试干细胞移植、神经修复等新疗法。 2024年10月,他来到上海华山医院, 成为全国第三例、上海首例植入 NEO (植入式无线脑机接口)的患者。"说实 话,讲手术室前我心里挺害怕的,毕竟 要打开头盖骨。"他说。但瘫痪在床,连 翻身都要人帮忙的日子太痛苦了,"只 要有1%的希望.也要争取"。

植入手术很成功, 小董至今惊叹 干身体的复原速度:一周伤口就基本 长好,他不到一个月就开始进行锻炼。

每天坚持训练 半年后可抓取小钢珠

在父亲的帮助下戴上气动手套, 用自己最灵活的左手小指, 在平板电 脑上熟练点击康复训练的"开始"键,。

当小董用力专注时, 电脑屏幕上 的柱状条就会显示满格: 只要他一说

话分神,柱状条就会往下落。专注几秒 钟后,手套会带着小董的手指进行抓 握练习,直到他脸色松弛下来。这样的 训练, 小董一天要做两次, 每次2小 时: 反复通过意念让大脑释放抓握、放 松的神经信号,驱动手套完成九宫格 训练: 将抓握物在9个不同颜色的格 子间按要求移动,每次完成3轮共27 组动作。短短一年,他手部的运动控制 能力已明显增强。

那天,小董在硬纸板上写下了一 封只有两个字的信:"谢谢!"他在落 款处写下自己的名字和日期,并把写 信的视频发给了医生团队。他说:"脑 机接口仅是给我一个人,还给全中国 和我一样的患者带来了一个了不起 的礼物,给了我们新的人生希望。

复旦大学附属华山医院 供稿

执

S

援滇医生巧治巨大鼻根部肿瘤

上海交大医学院附属瑞金医院耳 畠咽喉科医生徐赫在云南省黑江县人 民医院帮扶期间,成功为一名患者实 施肿物切除与鼻骨缺损修复手术,助 其重获健康。

患者李先生(化名)自幼年起鼻根 部便出现肿物,29年间,肿物持续增 大至鸽子蛋般大小, 不仅严重影响面 窓 造成巨大心理压力,更压迫视野导 致日常起居不便,且近年仍有增大趋 垫,可能引发眼球压迫等严重并发症。 经检查, 肿物长期压迫已导致患者的 下方鼻骨完全吸收,病情复杂棘手。

为兼顾根治效果与面容保护.徐

赫摒弃常规鼻面部大切口方案,创新 设计左侧眉毛内侧隐磨切口。手术中, 医生通过该切口建立皮下隧道,精准 完整剥离并切除肿物。肿物被切除后, 患者的鼻根部出现明显骨质缺损,若 不修复将影响外形与鼻腔结构稳定。 徐赫决定"就地取材",利用切除肿物

时需剥离的鼻腔钩突组织,制作包含 骨质和黏膜的复合组织修复瓣, 将其 移植至缺损处,以骨质面支撑鼻梁、黏 膜面贴合鼻腔,成功重建鼻部骨性结 构与黏膜完整性。

术后,李先生恢复迅速,鼻部外观 显著改善,视野压迫感完全消失,病理 结果显示肿物为良性。术后一月余随 访,患者眉毛初步长出,鼻腔恢复良好。

上海交大医学院附属瑞金医院 供稿

打嗝是几乎人人都有过的休验. 吃得过快、过饱都可能引发。最近,30 岁的小郭(化名)因频繁打嗝伴随体重 骤降就医,竟被诊断为肠癌。

家住嘉定的小郭是一名公司白 领,由于工作比较忙,久坐、吃饭不规 律成了常态。最近她发现,自己总是容 易打嗝,体重也轻了好几斤。"饭后总 容易打嗝,有时候大便还有血,我有痔 疮,也没太当回事。"小郭说。

白领频繁打嗝 竟是肠癌来袭

然而, 随着时间的推移, 小郭的 打嗝情况并未得到改善,而目次数逐 渐增多。她开始意识到可能有问题, 便来到上海同合骨科医院就诊。该院 消化内科赵致堂主任医师为小郭实 施了无痛胃肠镜检查,发现其距离肛 门 5~8 厘米处,存在一处隆起凹陷性 病灶,周边降起呈菜花样改变,疑似 为肿瘤。经讨讲一步病理活检,小郭 最终被确诊为肠癌。

"不断打嗝,还伴有便血、腹痛、暴 瘦等症状,这些都可能是肠癌的症 状。"赵致堂说,肠癌早期症状并不明 显,很多患者会把这些症状误以为是



胃病、痔疮,导致错讨治疗的最佳时 间。建议市民日常有消化道不适的症 状时,一定要及时进行肠胃镜检查。

记者 梅一鸣

11月15日,由上海市卫生健康委 员会、上海市红十字会和驻沪部队主办 的上海市全国无偿献血获奖者表彰大

会上传出消息,为持续提升无偿 献血服务水平,上海根据《关于实施 2025年卫牛健康系统为民服务实事 项目的通知》相关要求,积极推进"血

申城上线"血费减免办理"小程序

费减免一次都不跑",便捷献而者异地 办理血费减免。

当前,上海献加者加费减免基本形 成"以医院直免为主,小程序办理为辅, 邮寄和现场办理为补"的工作格局。本 市无偿献血者用血费用可在医疗机构 出院时直接减免,还可通过全国电子献 血证小程序和"上海献血"微信服务号 中的"血费减免办理"模块进行减免。

今年8月至今,上海已为3000

金位获奖者发放了关爱奖励。无偿献 血者可通过关注微信公众号"上海献 血"查询自己的获奖情况,还未领取奖 励的获奖者可前往上海市血液管理办 公室领取。 市卫健委 供稿



警惕快递包裹携多种病原体

近年来,网购是不少人的生活常态。然而,几经辗转才 到手的快递物品,可能潜藏健康隐患。近日,河南郑州的李 女士在网购土豆片,拆包后未洗手便品尝,当晚出现腹痛、 腹泻等症状。经检测,其粪便样本中大肠杆菌超标,医生判 断可能是接触快递包装后未清洁双手所致。

北京佑安医院感染综合科李侗曾主任医师表示,快递 包装在运输过程中可能沾染多种病原体。如大肠杆菌、金黄 色葡萄球菌、流感病毒以及诺如病毒等。这些病原体经手接 触后,人们再触摸口、鼻、眼或食物,就易引发感染。

为此.建议采取以下防护措施:优先选择无接触配送; 将快递置干通风处静置:尽快拆除外包装,不带入室内:对 物品用75%酒精消毒并彻底清洁双手。

据"新京报"公众号

12岁女孩玲玲(化 发 名) 因感冒咳嗽发热,仅 一天病情便急剧恶化,左 肺发展为"白肺",呼吸急 促、无法平卧,血氧饱和 度降至90%左右。

据悉, 玲玲初起仅有 轻微咳嗽和38℃发热,到 浙大四院儿科就诊后,病 情迅速加重, 胸片显示其 左肺已呈"白肺"改变,医生 判断为"塑型性支气管炎"。

医院立即启动多学 科协作,紧急施行支气管 镜手术。术中发现气道黏 膜充血水肿,大量黄白色 黏痰堵塞左主支气管及 各肺段开口。经负压吸 引、灌洗及钳取等操作, 最终打通气道。术后次 日, 玲玲症状明显改善。 后续检查证实为毒力较 强的铜绿假单胞菌感染, 经治疗

已康复出院, 肺部影像也基本恢 复正常。 医生提醒,塑型性支气管炎

是儿童期凶险的呼吸道急症,常 见于 2~12 岁儿童, 起病隐居、 进展迅速,易被误诊。若孩子感 冒后出现持续发热、喘息、呼吸 急促、胸闷胸痛等症状,务必立 即就医。 据"新闻坊"公众号

闵行区刘先生来信咨询: 听 说网上热销的护眼仪能治愈近 视 有科学依据吗?

复旦大学附属眼耳鼻喉医院 眼科吴联群主任医师回答: 近视 一般是长时间近距离用眼引起眼 轴变长所致。这种眼球形态的改 变,无法通过打针、用药、训练等 方法逆转, 但能通过戴眼镜和手 术进行矫正。护眼仪充其量只能 通过按摩、热敷等手段缓解视疲 劳,对预防近视、改善视疲劳可能 有一定作用,但无法治愈近视。